

观察腰椎间盘突出症采用低温等离子射频消融髓核成形术治疗的临床疗效

王 伦

成都市青白江区人民医院 四川成都 610300

【摘要】目的 研究分析腰椎间盘突出症采用低温等离子射频消融髓核成形术治疗的临床疗效。**方法** 从我院2020年1月至2021年12月期间收治的腰椎间盘突出症患者中选取80例作为本次研究对象,随机分为对照组(牵引推拿、针灸配合中频、超声波物理药物治疗)40例与观察组(低温等离子射频消融髓核成形术治疗)40例两组,对比两种方法治疗效果。**结果** 观察组治疗后临床治疗优良率、腰椎功能障碍指数评分、疼痛评分以及治疗后6个月、9个月症状体征积分均同对照组之间有显著差异性, $P < 0.05$ 。**结论** 在治疗腰椎间盘突出症时低温等离子射频消融髓核成形术效果较为理想。

【关键词】 腰椎间盘突出症; 低温等离子射频消融髓核成形术; 临床效果

【中图分类号】 R681

【文献标识码】 A

【文章编号】 1002-3763 (2022) 04-020-02

前言

临床上,腰椎间盘突出症较为常见,手术、介入和非手术为常见的治疗方法^[1],各有优点。手术主要是开窗、椎板切除加髓核摘除,创伤较大,且恢复时间长易感染;介入创伤小,康复快。低温等离子射频消融髓核成形术属于一种介入方法^[2],能有效改善腰椎间盘突出症患者临床症状,提高患者生活质量,目前被广泛应用到临床上。

1 资料与方法

1.1 临床资料

从我院2020年1月至2021年12月期间收治的腰椎间盘突出症患者中选取80例作为本次研究对象,随机分为对照组(n=40例)与观察组(n=40例)两组。两组患者基本资料对比分析差异不显著, $P > 0.05$,能对比。详见下表。

表: 两组患者基本资料对比分析

组别	男/女(例)	年龄(岁)	平均年龄(岁)	中央型(例)	旁中央型(例)	椎间孔型(例)
观察组(40例)	23/17	55-86	70.5±14.8	12	19	9
对照组(40例)	24/16	56-87	71.2±15.1	13	19	8

1.2 方法

1.2.1 对照组采用牵引推拿,针灸配合中频、超声波物理药物治疗

患者每日静脉滴注1次甘露醇,每日口服16mg的非甾体抗炎药类药物或是静脉滴注氯诺昔康,同时,每日肌肉注射1次腺苷钴胺针剂,剂量为1.5mg。症状缓解后引导患者进行腰背肌锻炼,避免负重,持续锻炼时间不低于3个月。

1.2.2 观察组予以低温等离子射频消融髓核成形术治疗

治疗仪器为离子组织气化仪,患者选取侧卧位,在透视下定位,在距离棘突连线旁8~10cm处采用0.5%的利多卡因进行局部麻醉,之后用17G穿刺针在同椎间隙平行并同矢状面成45~55°方向穿刺,穿刺针头处于纤维环和髓核交界处,在透视下让正位针头处于椎弓根内侧缘,侧位针头处于椎间隙后部的1/3到1/4处,拔出针芯后,将专用汽化棒放置在腰椎中,在透视下放置到 midpoint,后退汽化棒到穿刺针筒头部5mm之后,在“C”型臂监视中,设为2挡能量,之后将汽化棒在2、4、6、8、10点方向上消融。患者通过低温等离子射频消融髓核成形术治疗后,腰部用固定带进行保护,术后2周内不能弯腰、屈膝和提物,从术后3d开始进行腰背肌功能锻炼。

1.3 观察指标^[3]

观察两组治疗优良率、腰椎功能障碍指数评分、疼痛评分以及治疗后不同时间段症状体征积分变化状况。

1.4 统计学处理

本文涉及的全部数据通过SPSS24.0统计学软件进行处理分析,年龄、腰椎功能障碍指数评分、疼痛评分以及治疗后不同阶段症状体征积分等正态分布计量资料通过 $(\bar{x} \pm s)$ 表达,t检验;性别、疾病类型和治疗效果等计数资料通过n(%)表示,

χ^2 检验。检验标准为 $\alpha = 0.05$,若 $P < 0.05$,有意义。

2 结果

2.1 对比分析两组患者临床治疗效果

经过相关治疗后,观察组患者临床治疗优良率显著优于对照组 $P < 0.05$ 。详见下表1。

表1: 两组患者临床治疗效果对比[n(%)]

组别	差	可	良	优	优良率
观察组(40例)	1	2	17	20	37(92.5)
对照组(40例)	4	6	16	14	30(75.0)

2.2 两组患者治疗前后腰椎功能障碍指数评分以及疼痛评分变化状况

经过相关治疗后,观察组患者腰椎功能障碍指数评分、疼痛评分均优于对照组 $P < 0.05$ 。详见下表2:

表2: 两组患者治疗前后腰椎功能障碍指数评分以及疼痛评分变化状况 $(\bar{x} \pm s, \text{分})$

组别	腰椎功能障碍指数评分		疼痛评分	
	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
观察组(40例)	34.2±7.8	10.6±2.4	8.4±0.7	3.5±0.5
对照组(40例)	35.2±5.7	23.2±2.8	8.5±0.6	6.6±0.8

2.3 两组患者随访3个月、6个月、9个月症状体征积分变化状况

表3: 两组患者随访3个月、6个月、9个月症状体征积分变化状况对比 $(\bar{x} \pm s, \text{分})$

组别	3个月	6个月	9个月
观察组(40例)	1.98±0.33	1.51±0.31	1.43±0.23
对照组(40例)	2.08±0.32	2.62±0.42	3.13±0.44

(下转第23页)

营养不良情况或者皮肤巩膜黄染等后而延长T管拔管时间,一味按照统一的时间拔管会增加胆漏风险。(5)肝硬化。肝硬化患者身体机能差,且由于该疾病的治疗难度大,患者普遍具有病程长的问题,并且随着疾病发展可能累计其他部位,若在肝胆手术期间忽视肝硬化患者特殊性而没有采取相应的预防措施,也会造成胆漏的发生^[3]。

在胆漏发生后,应该第一时间对患者采取治疗干预手段,其中传统治疗方法包括:持续腹腔引流、消炎、营养支持、维持水电解质平衡以及生长素抑制等^[4]。从临床效果来看,大部分患者可以通过上述干预手段达到治愈目的,但存在耗时长情况。本次研究中所选的23例胆漏患者中发生了1例患者死亡事件,而该患者正是接受保守治疗无效而死亡;从并发症发生率来看,在7例出现并发症的患者中共有3例患者接受保守治疗,占总例数的60.0%(3/5),从这一结果可以发现,保守治疗患者的并发症发生率较高,但是作为一种保守治疗方法,可以减少二次手术所造成的痛苦,并且在缩短患者住院时间等方面发挥着作用。因此对于症状不严重患者依然推荐使用这种方法。而对于临床症状的严重的胆漏患者,建议及时采取手术治疗方法,在了解患者胆漏情况的基础上,通过引流、腹腔镜手术的方法,快速消除胆漏情况,大部分情况下这种治疗方法可以达到堵漏目的,且在治疗期间通过超声引导的方法可以直接引流漏入腹腔的胆汁,有助于患者临床症状的改善保证生命安全^[5]。

而对于医护人员而言,在末来临床工作中应该积极预防胆漏发生,虽然本次研究中发现引发胆漏的危险因素较多,但是也与手术技术、肝功能损伤情况、营养不良等存在关系,

文献^[6]认为上述因素会导致患者在肝胆术后切口的愈合效果不理想,最终增加胆漏发生率。因此在肝胆手术结束后,需要医护人员密切观察患者状态,包括有无出血、腹腔或胆道引流物的性状与量,发现异常时应该考虑胆漏的风险;叮嘱患者保证导管安全,避免非计划性拔管发生;在手术治疗期间,术者需要进一步了解患者病情以及病变情况,在熟悉肝胆系统解剖结构之后再实施手术治疗,能够进一步降低胆漏发生率。

综上所述,肝胆患者术后胆漏的危险因素较多,因此在临床治疗期间,应该根据患者的具体情况采用开放手术或保守治疗,这样才能进一步巩固效果。

参考文献

- [1] 李云峰.腹腔镜胆囊摘除术后胆漏的相关因素分析[J].临床研究,2021,26(03):9-10+12.
- [2] 吕广浩,杜之鲁.肝胆手术后胆漏的临床治疗分析[J].中外医疗,2020,37(07):14-16.
- [3] 李桂鲜.肝胆手术后胆漏的相关因素的分析研究[J].系统医学,2022,3(01):63-65.
- [4] 张振刚.胆道手术后胆漏的临床分析[J].医学信息,2022,31(01):189-190.
- [5] 马吉安,刘维政,谭孝华,等.腹腔镜胆总管囊肿切除术后胆漏的相关因素分析[J].腹腔镜外科杂志,2021,22(09):665-668.
- [6] 刘学礼,吴卫国,张玉豹,等.胆总管一期缝合治疗胆总管结石疗效及术后胆漏危险因素分析[J].肝胆胰外科杂志,2022,29(03):196-199+202.

(上接第20页)

经过相关治疗后,观察组患者随访症状体征积分变化状况显著优于对照组 $P < 0.05$ 。详见下表3:

3 讨论

一些腰椎间盘突出症患者在治疗的时候倾向于保守治疗,这种方法只能暂时缓解疼痛,并且会出现间歇性复发状况,若不能通过有效措施保护,还会加重病情^[4],降低生活质量。所以,越来越多的患者选择手术方法进行治疗。同其他微创手术相对比,低温等离子射频消融髓核成形术具有消融和固化两种效应^[5],能有效的控制髓核消融量。去除 1cm^3 髓核,便能有效减压,但椎间盘高度变化不大,脊柱具有较好的稳定性,且符合人体生理状况。低温消融具有较高的安全性,并且不易损伤硬膜囊和神经根,术后极少出现并发症。

本文中,观察组患者治疗后临床治疗优良率为92.5%、腰椎功能障碍指数评分为 (10.6 ± 2.4) 分、疼痛评分为 (3.5 ± 0.5) 分,对比于对照组具有明显差异性, $P < 0.05$;且观察组治疗后6个月、9个月症状体征积分明显低于对照组, $P < 0.05$ 。

综上所述,低温等离子射频消融髓核成形术在治疗腰椎间盘突出症临床上具有操作简单、安全性高和脊柱稳定性好的优点,值得推广应用。

参考文献

- [1] 杜建朋,黄涛.腰椎间盘突出症经皮低温等离子射频消融髓核成形术治疗40例临床效果观察[J].世界最新医学信息文摘,2019,19(23):132,136.
- [2] 徐阳,寇军威,赵越郡,等.针灸结合低温等离子髓核成形术治疗腰椎间盘突出症疗效观察[J].河北医药,2020,42(13):2025-2028.
- [3] 张育正,古治中.低温等离子射频消融术治疗腰椎间盘突出症的疗效[J].深圳中西医结合杂志,2020,30(16):139-140.
- [4] 邢召磊.等离子射频消融髓核成形术治疗腰椎间盘突出症的治疗研究[J].中华养生保健,2021,39(2):57-59.
- [5] 穆莹,姚鹏.不同数量穿刺通道低温等离子髓核成形术治疗腰椎间盘突出症的疗效[J].实用医学杂志,2021,37(22):2882-2886.

(上接第21页)

将会立即导致患者死亡^[5]。

参考文献

- [1] 黄丹奇.颈痛胶囊对椎动脉血流量变化影响的临床研究[J].中国临床医生,2022,40(5):64-65.
- [2] 孙军,陈茂华,陆川,等.支架植入成形术治疗椎动脉开口狭窄[J].浙江医学,2020,32(12):1785-1786.

[3] 樊国峰,刘创建,董巍,等.寰椎及枕部椎动脉影像学测量结果与干燥寰椎骨测量结果的对比研究[J].中国医刊,2021,46(10):71-73.

[4] 孙明,姜永宁.血管内支架置入术治疗椎动脉开口狭窄患者的临床研究[J].中国医疗前沿,2020,5(6):58.

[5] 马妍.椎动脉起始段狭窄支架置入术后再狭窄危险因素的分析[J].中国脑血管病杂志,2021,12(7):337-341.